

## 民生视线

更好满足百姓个性化、多层次、品质化的夜间消费需求

## 推动夜间经济高质量发展

本报记者 齐志明 王伟健 张文

## 核心阅读

从夜市到夜间经济商圈，再到夜间文旅消费集聚区，夜间经济不断向产业化、专业化、品质化的方向升级，折射出人们对更丰富、更便利、更美好生活的向往。

从“夜市桥边火”到“千灯夜市喧”，夜间经济已成为城市商业的重要组成部分，是彰显城市特色与活力的有效载体。

前不久，文化和旅游部公布第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单，确定了123个国家级集聚区。多地也纷纷出台相关举措，鼓励夜间餐饮、文化娱乐、旅游等活动，激发夜间消费活力，持续释放消费潜能。

夜间经济给百姓生活带来哪些变化？怎样进一步优化产品和服务供给？如何推动夜间经济高质量发展？记者进行了采访。

## 惠民生促就业，焕发城市活力

入夜后，位于江西南昌市青云谱区的警民路夜市街一派热闹景象。晚上9时，醉东北家常菜餐馆已坐满顾客，老板姜立岩忙得团团转，却笑得开心：“餐馆经营了4年多，生意还不错，最近生意忙，又招聘了两名服务员。”

在南昌经开区的紫荆夜市，户外的流动摊车一字排开，人头攒动，灯火交错中，是热闹的烟火气。一家烧烤摊前，老板小李正忙着烤肉串，他说：“一般下午五六点钟出摊，晚上八九点钟人流量最大，生意好的时候一天能卖4000元左右。”旁边的露天座位，不时传来顾客们的欢声笑语。

夜间经济一般指从当日18时至次日凌晨2时的服务业类经济活动，几乎涵盖了商业、交通运输业、餐饮业、旅游业、娱乐业等所有第三产业。数据显示，大约60%的消费发生在夜间，一些大型商场每天18时至22时的销售额占比超全天的50%。

作为城市经济的重要组成部分，夜间经济的繁荣程度是一座城市经济开放度、便利度和活跃度的晴雨表。2019年，国务院办公厅印发《关于加快发展流通促进商业消费的意见》，要求“活跃夜间商业和市场”，这为发展夜间经济提供了政策指引。

“发展夜间经济不仅能满足人民日益增长的美好生活需要，还能扩大内需、繁荣市场、创造就业，展现地方特色文化、焕发城市活力。”中国宏观经济研究院对外经济研究所副所长王蕴说。

惠民生，拉动居民就业，便利百姓生活。走进宁夏吴忠市利通区万达金街夜市，琳琅满目的手工艺品让游客纷纷驻足观赏。“夜市解决了我一家人的生计，儿子的大学学费都是从我这儿挣的。”43岁的李恭学经营的这处摊位，周末时一晚能卖出上千元的货品。据介绍，宁夏采取有效措施，让有条件的街区在夜间指定区域内开展“摊位经济”，在规

定时段、划定区域摆摊，既便利百姓生活，也增加了群众收入。以万达金街夜市为例，该街区夜市摊位帮助300多人就业，周末夜市每晚总营业额超过10万元。

添活力，彰显地域特色，展现城市魅力。今年8月，位于江苏苏州市西北郊的虎丘塔首次开放夜游，借助投影、灯光等多媒体技术，300架无人机同时升空表演，将千年虎丘的唯美夜空点亮。数以千计的游客步入园中，在移步换景中感受“虎丘奇妙夜”的魅力。“夜游很有趣，光影绚丽，让人更真切地领略这座城市的地理之美、人文之盛。”游客王彤说。

近年来，我国夜间经济蓬勃发展。有关机构预测，2022年夜间经济规模将突破40万亿元。王蕴认为，发展夜间经济，能在多方面焕发城市活力，包括为城市增添“烟火气”，提升城市生活体验度；丰富城市经济活动业态，创造更多经济产出；改善城市治理，提高城市运转效率等。

## 业态不断丰富升级，折射美好生活新需求

随着夜间经济的发展，近年来，一些新型夜市不断涌现。潮流夜市、后备箱集市、星星集市、社区民生夜市等，受到年轻人的欢迎。相比传统夜市，新型夜市“小而美”又不失“烟火气”。

夜间经济载体不断蝶变。每当华灯初上，南昌市青云谱区的王府井夜间经济商圈人头攒动，市民或品尝网红小吃，或观看文化表演，尽享夜生活。近年来，该区大力建设特色夜间经济板块，如以“夜购潮货”为特色的王府井夜间经济商圈，以“夜赏文创”为特色的夜赏湖商圈等。

“近年来，商圈逐渐取代夜市，成为发展夜间经济的主要载体，夜间经济走向品质化。”星图金融研究院高级研究员付一夫分析，夜间经济的业态不断丰富，全国许多城市商圈启动“夜间消费”相关活动，通过推出“深夜食堂”、试水“夜购潮货”、丰富夜间文化演出市场等，串联起多种消费业态，形成夜间消费新形态。

金秋时节，从苏州市知名的平江路往西，步行十来分钟便可到达观前街。夜里的观前街，处处展露着江南水乡的诗情画意，庄重的大戏院里，悠扬婉转的昆曲正在上演；古朴的玄妙观外，身着苏绣旗袍，撑着油纸伞的年轻女子在拍照留影……这里的夜间文旅消费集聚区项目，可以说是夜间经济的一个升级版。

专家介绍，夜间文旅消费集聚区是指依托一定的夜间景观环境，融合特色文化符号、生活氛围和商业业态，具有较强辐射带动功能的综合产业集群。近期，美团上线“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”主题品牌馆，将线下实体街区搬至线上，形成“线上游览线下消费”的数字化联动。

“从夜市到夜间经济商圈再到夜间文旅消费集聚区，夜间经济正迈向高质量发展。夜间经济不断向产业化、专业化、品质化的方向升级，折射出人们对更丰富、更便利、更美好生活的向往。”王蕴说。

围绕优供给、强品牌，各地因地制宜创新产品和服务，加速构建具有本地特色的夜间经济形态。携程平台统计显示，在夜游主题标签中，主题公园、实景演艺、古镇、夜市以及城市观光位列前五。上海市海昌海洋公园与携程联手，利用多样的互动娱乐玩法，丰富游客一站式游戏体验。

## 安徽芜湖市完善百姓身边便民服务 打造一刻钟直达“幸福生活圈”

本报记者 韩俊杰

## 创新视点

“15分钟阅读圈”“15分钟健身圈”“一刻钟商贸便民服务区”“15分钟医保服务区”……近年来，安徽芜湖市通过打造一刻钟便民服务区，不断提升城市功能品质，让更多公共服务惠及市民。

家住芜湖市公园大道小区的居民丁崇元，常常去附近雕塑公园内的赤铸书院看书。书院自去年10月正式运营以来，已累计接待读者超10万人次。“步行10分钟就到，环境优美，能够让人静下心来。”丁崇元说。

在全市，书香芜湖建设方兴未艾。当地综合考虑区域位置、建筑面积、服务半径等条

件，优先在人口集中区域建设，尽可能让书房服务覆盖更多人群。如今，峨山书舍、镜湖书院等20多个城市书房分布在景点、公园，市民们步行15分钟内就能就近阅读，城市气质为之一新。

在芜湖市镜湖区范罗山街道居民宁勇敏眼中，变化不只在城市书房。“附近公园又增加了很多健身器材，还实施了亮化工程。”宁勇敏说，自己常去家门口的公园散步、健身，很是惬意。更让他引以为豪的是，经过改造，市里的十里江湾公园从一条毫不起眼的江圩，如今变成了网红打卡地。“既可以在岸上看江景，还能



管、供水供电供气供网等部门力量，开展综合服务。——加强管理，打造卫生、干净、有序的夜间环境。

一入夜，银川市西夏区怀远夜市就热闹起来。早在2019年，银川市就在怀远夜市成立食品加工中心，对夜市食材进行清洗消毒和初步加工制作，不定期对食品进行安全检测。夜市还对排烟、排油、用电以及摊位外观进行整改完善，保证食品安全、提升环保水平，让夜市更好融入市政环境。

在南昌经开区，紫荆夜市负责人邹江川介绍，当地对夜市内所有流动摊位实行定点位置、编号管理，引导配套清洁、消毒设施，促进夜市健康有序发展。

为繁荣夜间经济，不少城市不断提升精细化管理程度。通过推广夜市摊位积分制、增加区域内保洁力量、配套建设公共卫生间等，实现完善城市治理与民生改善的双赢。

专家表示，我国夜间经济从供给端看，还存在同质化、低水平建设的情况。从需求端来看，一些制约夜间消费潜力的隐忧依然存在，比如往返交通是否方便、深夜出行回家是否安全、商圈的停车位是否充足等。

付一夫建议，要真正激活夜间经济，需着力提升配套服务，包括改善城市交通运输系统，加强治安管理、噪声控制、垃圾处理等。同时，对可能存在的食品安全与环境污染等问题加强监管，保障相关产业良好发展。

近年来，不少地区不断提升城市管理和服务水平，提高公共资源保障效率，为夜间经济可持续发展夯实基础、保驾护航。

——做好服务保障，筑牢“安全”基础。一到晚间，地处浙江永康工业区腹地的东城街道夏溪夜市里，从服装饰品到日常用品，从特色小吃到儿童游乐，近百个摊位按照划定的指定区域有序摆放。东城街道与国网永康市供电公司等部门成立“夜间经济”联合服务保障组，对辖区夜市疫情防控、用电安全等开展常态化巡查，着力营造繁荣、安全、有序的夜间消费环境，切实做到让居民安心消费，让商家安心经营。

为推动夜间经济行稳致远，不少地区健全服务保障机制，统筹公安、城管、消防、市场监管、供水供电供气供网等部门力量，开展综合服务。——加强管理，打造卫生、干净、有序的夜间环境。

一入夜，银川市西夏区怀远夜市就热闹起来。早在2019年，银川市就在怀远夜市成立食品加工中心，对夜市食材进行清洗消毒和初步加工制作，不定期对食品进行安全检测。夜市还对排烟、排油、用电以及摊位外观进行整改完善，保证食品安全、提升环保水平，让夜市更好融入市政环境。

在南昌经开区，紫荆夜市负责人邹江川介绍，当地对夜市内所有流动摊位实行定点位置、编号管理，引导配套清洁、消毒设施，促进夜市健康有序发展。

为繁荣夜间经济，不少城市不断提升精细化管理程度。通过推广夜市摊位积分制、增加区域内保洁力量、配套建设公共卫生间等，实现完善城市治理与民生改善的双赢。

专家表示，我国夜间经济从供给端看，还存在同质化、低水平建设的情况。从需求端来看，一些制约夜间消费潜力的隐忧依然存在，比如往返交通是否方便、深夜出行回家是否安全、商圈的停车位是否充足等。

付一夫建议，要真正激活夜间经济，需着力提升配套服务，包括改善城市交通运输系统，加强治安管理、噪声控制、垃圾处理等。同时，对可能存在的食品安全与环境污染等问题加强监管，保障相关产业良好发展。

## 多棱镜

完善“一老一幼”服务，是以人民为中心发展思想的重要体现，也是积极应对人口老龄化的关键举措

家门口建起养老驿站，帮助老年人解决吃饭、日间照料等难题；家里安装“智能管家”，方便独居老人一键呼叫；社区里有了普惠幼儿园，孩子就近入园不再愁……近年来，我国以“一老一幼”为重点完善人口服务体系，相关政策体系不断健全，配套改革措施日益完善，养老托育服务供给不断增长，百姓的幸福感知明显增强。

家家都有小，人人都会老。“一老一幼”牵动亿万家庭，关乎民生福祉。完善“一老一幼”服务，是以人民为中心发展思想的重要体现，也是积极应对人口老龄化的关键举措。随着人口老龄化趋势和三孩生育政策实施，人民群众对于养老托育服务的需求日益旺盛，对于养老托育行业的高质量发展也提出了更高要求。“一老一幼”问题的有效解决成为当下既紧迫又突出的民生问题。

从长远看，完善“一老一幼”服务不仅有利于保障和改善民生，也有利于培育和发展经济新动能。据测算，预计“十四五”时期“银发经济”投资规模进一步扩大，老年群体消费持续迸发，逐步形成万亿级大市场。托育方面还需要新增托位450万个，带动的投资和消费规模均超过千亿元。抢抓机遇，发展壮大养老托育服务产业，就能在解决好民生问题的同时，为经济高质量发展注入新动力。

必须看到，与百姓的美好期盼相比，我国养老托育服务在供给总量、结构、专业化程度等方面都还存在一些短板。据统计，“十四五”时期，我国老年人口将以年均约1000万人的规模持续增长，特别是高龄和失能失智老人数量不断增多，养老服务能力和质量都亟待提升。托育服务方面，据测算目前约有35%的婴幼儿家庭存在入托需求，但入托率仅为5.5%左右，托位供给还存在较大缺口。

促进人口长期均衡发展，满足城乡居民日益增长的养老托育服务需求，要求我们围绕重点难点问题，综合施策补齐“一老一幼”服务短板。这是因为，完善“一老一幼”服务，既是事关千家万户的民生大事，也是涉及生育、教育、医疗、养老等多领域的改革难事。从养老托育服务设施的用地、用房，到行业亟须的职业技能人才培养，再到康复治疗、助餐助行、医养融合等服务模式的创新等，每一件都涉及多个方面。“一老一幼”问题的解决，需要汇聚政府、社会、市场、家庭力量，共建共享、多元参与，合力打造养老托育服务高质量发展新格局。令人期待的是，全国已有300多个地市级城市（区）编制了整体方案，制定了土地、住房、财政、投融资、人才等政策措施。这些“真金白银”的政策，定会为相关行业发展提供有力支撑。

发展托养补贴，还要坚持兜底线和普惠性的原则。当前我国城乡养老服务还存在较大差距，对那些失能半失能、高龄、独居等生活困难老年人也需要格外关照。这就要求我们着重补齐重点人群、重点领域、重点地区的养老托育服务短板。同时大力发展质量有保障、价格可承受、方便可及的养老托育服务，切实减轻人们的养老、育幼负担。

前不久，针对养老托育服务业面临的现实困难，国家发展改革委等13部门联合印发《养老托育服务业纾困扶持若干政策措施》，在房租、税费、金融、防疫等多方面提供政策支持。相信随着相关政策的持续推进，将有力促进我国养老托育服务业健康发展，为“一老一幼”的幸福生活奠定坚实基础。

## 民生服务港

## 如何查询社保缴费情况？

本报记者 李心萍

综合施策补短板，还要坚持兜底线和普惠性的原则。当前我国城乡养老服务还存在较大差距，对那些失能半失能、高龄、独居等生活困难老年人也需要格外关照。这就要求我们着重补齐重点人群、重点领域、重点地区的养老托育服务短板。同时大力发展质量有保障、价格可承受、方便可及的养老托育服务，切实减轻人们的养老、育幼负担。

前不久，针对养老托育服务业面临的现实困难，国家发展改革委等13部门联合印发《养老托育服务业纾困扶持若干政策措施》，在房租、税费、金融、防疫等多方面提供政策支持。相信随着相关政策的持续推进，将有力促进我国养老托育服务业健康发展，为“一老一幼”的幸福生活奠定坚实基础。

前不久，针对养老托育服务业面临的现实困难，国家发展改革委等13部门联合印发《养老托育服务业纾困扶持若干政策措施》，在房租、税费、金融、防疫等多方面提供政策支持。相信随着相关政策的持续推进，将有力促进我国养老托育服务业健康发展，为“一老一幼”的幸福生活奠定坚实基础。

前不久，针对养老托育服务业面临的现实困难，国家发展改革委等13部门联合印发《养老托育服务业纾困扶持若干政策措施》，在房租、税费、金融、防疫等多方面提供政策支持。相信随着相关政策的持续推进，将有力促进我国养老托育服务业健康发展，为“一老一幼”的幸福生活奠定坚实基础。

本版责编：李心萍

## 筑牢「一老一幼」民生底线

冯华